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CHE COSA SI INTENDE PER CHE COSA SI INTENDE PER 
DIFFERENZA DI GENEREDIFFERENZA DI GENERE
 NON E’ LANON E’ LA  DIFFERENZA SESSUALEDIFFERENZA SESSUALE    

      IN SENSO BIOLOGICOIN SENSO BIOLOGICO

MAMA

      LALA  DIFFERENZADIFFERENZA  FRA LAFRA LA  
COSTRUZIONE SOCIALECOSTRUZIONE SOCIALE  DELDEL  MASCHILEMASCHILE  

E DELE DEL  FEMMINILEFEMMINILE  COME COME 
SISTEMI SIMBOLICISISTEMI SIMBOLICI  EE  VALORIALIVALORIALI



    

PRESENTAZIONEPRESENTAZIONE
RICERCARICERCA



    

CAMPIONECAMPIONE

LA RICERCA HA COINVOLTOLA RICERCA HA COINVOLTO  
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OBIETTIVI:OBIETTIVI:
 VERIFICARE SE I SERVIZI SER.T TENGONO IN VERIFICARE SE I SERVIZI SER.T TENGONO IN 

CONSIDERAZIONE LE DIFFERENZE DI GENERE CONSIDERAZIONE LE DIFFERENZE DI GENERE 
NELL’ACCOGLIENZA E NEL TRATTAMENTO NELL’ACCOGLIENZA E NEL TRATTAMENTO 
DELL’UTENTE;DELL’UTENTE;

 VERIFICARE SE ESISTONO PROTOCOLLI SPECIFICI VERIFICARE SE ESISTONO PROTOCOLLI SPECIFICI 
RIGUARDANTI TEMI QUALI SESSUALITA’, MATERNITA’, RIGUARDANTI TEMI QUALI SESSUALITA’, MATERNITA’, 
PROSTITUZIONE E VIOLENZA;PROSTITUZIONE E VIOLENZA;

 VERIFICARE SE OPERATORI SENTONO L’ESIGENZA DI VERIFICARE SE OPERATORI SENTONO L’ESIGENZA DI 
UNA FORMAZIONE SPECIFICA RIGUARDANTI IL TEMA UNA FORMAZIONE SPECIFICA RIGUARDANTI IL TEMA 
DELLE DIFFERENZE DI GENERE.DELLE DIFFERENZE DI GENERE.
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STRUMENTOSTRUMENTO
 PER RACCOGLIERE I DATI NECESSARI E’ STATO COSTRUITO PER RACCOGLIERE I DATI NECESSARI E’ STATO COSTRUITO 

UN QUESTIONARIO PER GLI OPERATORI DIVISO IN DUE PARTI:UN QUESTIONARIO PER GLI OPERATORI DIVISO IN DUE PARTI:

 NELLA PRIMA PARTE SONO RACCOLTE, ATTRAVERSO 8 NELLA PRIMA PARTE SONO RACCOLTE, ATTRAVERSO 8 
DOMANDE, INFORMAZIONI NUMERICHE RIGUARDANTI IL DOMANDE, INFORMAZIONI NUMERICHE RIGUARDANTI IL 
SERVIZIO IN QUESTIONE E GLI UTENTI;SERVIZIO IN QUESTIONE E GLI UTENTI;

 NELLA SECONDA PARTE SONO RACCOLTE, ATTRAVERSO 11 NELLA SECONDA PARTE SONO RACCOLTE, ATTRAVERSO 11 
DOMANDE APERTE E CHIUSE ( SI / NO )INFORMAZIONI DOMANDE APERTE E CHIUSE ( SI / NO )INFORMAZIONI 
RIGUARDANTI LE PROCEDURE ATTUATE ALL’INTERNO DEI RIGUARDANTI LE PROCEDURE ATTUATE ALL’INTERNO DEI 
SER.T E LE PERCEZIONI DEGLI OPERATORISER.T E LE PERCEZIONI DEGLI OPERATORI



    

MODALITA’ MODALITA’ 
SOMMINISTRAZIONESOMMINISTRAZIONE

 Ad ogni Ser.T è stato inviato via posta Ad ogni Ser.T è stato inviato via posta 
ordinaria e via mail copia del questionario ordinaria e via mail copia del questionario 
unita ad una lettera di accompagnamento unita ad una lettera di accompagnamento 
nella quale era presentata la ricerca ed era nella quale era presentata la ricerca ed era 
indicata modalità e data di consegna;indicata modalità e data di consegna;

 Una settimana prima della data indicata Una settimana prima della data indicata 
sulla lettera si è proceduto ad attuare sulla lettera si è proceduto ad attuare 
telefonate ai Ser.T che non avevano telefonate ai Ser.T che non avevano 
ancora rispostoancora risposto
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QUESTIONARI RACCOLTIQUESTIONARI RACCOLTI
 QUESTIONARI QUESTIONARI 

DISTRIBUITI DISTRIBUITI 
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GENERE OPERATORI SER.TGENERE OPERATORI SER.T
 OPERATORI SESSO OPERATORI SESSO 

FEMMINILEFEMMINILE

      85%85%

OPERATORI SESSOOPERATORI SESSO
MASCHILEMASCHILE

15%15%

GENERE OPERATORI

85%

15%

1
2



    

 Utenti suddivisi per  Utenti suddivisi per  
sesso e AUSL (Anno sesso e AUSL (Anno 
2006)2006)

Rapporto 2007 su consumo e dipendenze da Rapporto 2007 su consumo e dipendenze da 
sostanze in Emilia Romagnasostanze in Emilia Romagna

 Utenti tossicodipendenti Utenti tossicodipendenti 
in carico a Parma in carico a Parma 
suddivisi per  sesso suddivisi per  sesso 
(Anno 2006)(Anno 2006)

(Rapporto 2007 su consumo e dipendenze (Rapporto 2007 su consumo e dipendenze 
da sostanze in Emilia Romagnada sostanze in Emilia Romagna

UTENTI TOSSICODIPENDENTI IN CARICO A PARMA 
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Utenti suddivisi per comune e sesso Provincia Parma 
anno 2006
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Domanda 1: Come mai sono gli uomini Domanda 1: Come mai sono gli uomini 
che accedono maggiormente ai Ser.T che accedono maggiormente ai Ser.T 

rispetto alle donne?rispetto alle donne?
 Donne tendono a nascondere Donne tendono a nascondere 

maggiormente problematica maggiormente problematica 15%15%
 Donne vedono abuso di sostanze Donne vedono abuso di sostanze 

come fatto personale (antidoto come fatto personale (antidoto 
contro ansia e depressione) contro ansia e depressione) 19%19%

 Donne si sentono più colpevoli nei Donne si sentono più colpevoli nei 
confronti famiglia confronti famiglia 19%19%

 Altro (specificare) Altro (specificare) 47%47%
        (donne sono meno colpite (donne sono meno colpite 

statisticamente dal fenomeno della statisticamente dal fenomeno della 
dipendenza e hanno paura di dipendenza e hanno paura di 
eventuale segnalazione ai Servizio eventuale segnalazione ai Servizio 
Minori)Minori)

MOTIVO MINORANZA UTENTI DONNE NEI SER.T
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 Domanda 2: Negli Domanda 2: Negli 
ultimi anni avete ultimi anni avete 
riscontrato un riscontrato un 
aumento di accesso aumento di accesso 
delle donne?delle donne?

 SI’    SI’    50%50%
 NO   NO   50%50%

Utenti tossicodipendenti Utenti tossicodipendenti 
suddivisi per sesso e suddivisi per sesso e 
anni (2004-2005-2006)anni (2004-2005-2006)

(Rapporto 2007 su consumo e dipendenze (Rapporto 2007 su consumo e dipendenze 
da sostanze in Emilia Romagnada sostanze in Emilia Romagna

PERCEZIONE AUMENTO ACCESSO DONNE AI 
SERVIZI

50%50%
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 Domanda 3: Attuate Domanda 3: Attuate 
modalità di modalità di 
accoglienza diverse a accoglienza diverse a 
seconda che l’utente seconda che l’utente 
sia uomo o donna?sia uomo o donna?

SI SI 15%15%
NO NO 85%85%

 Domanda 4: se si che Domanda 4: se si che 
tipo di accoglienza?tipo di accoglienza?

 Viene chiesto se hanno Viene chiesto se hanno 
famiglia, figli, genitori a famiglia, figli, genitori a 
caricocarico  25%25%

 Viene fatto test Viene fatto test 
gravidanzagravidanza  75%75%

MODALITA' ACCOGLIENZA SPECIFICA PER DONNE

15%

85%

1
2

SPECIFICAZIONE ACCOGLIENZA DONNE
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2

1
2



    

Domanda 5:Domanda 5:
Ci sono domande che rivolgete Ci sono domande che rivolgete 

sempre e solo alle donne?sempre e solo alle donne?

 SI SI 77%77%
 NO NO 23%23%
DOMANDE SPECIFICHE DONNE

77%

23%

1
2



    

Domanda 6: se sì, quali sono le Domanda 6: se sì, quali sono le 
domande rivolte domande rivolte 

principalmente alle donne?principalmente alle donne?
 Quali metodi contraccettivi Quali metodi contraccettivi 

usa usa 30%;30%;
 Se è incinta Se è incinta 20%;20%;
 Se ha figli Se ha figli 20%;20%;
 Se ha mai subito Se ha mai subito 

qualunque tipo di violenza qualunque tipo di violenza 
15%;15%;

 Se si è prostituita Se si è prostituita 5%;5%;
 Se soffre o ha mai sofferto Se soffre o ha mai sofferto 

di disturbi alimentari di disturbi alimentari 10%10%

tipi domande rivolte donne
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Schede ginecologiche compilate su SistER Schede ginecologiche compilate su SistER 
nei Ser.T. di Parma e provincianei Ser.T. di Parma e provincia

Utenti Femmine in carico, anni 2006 e 2007Utenti Femmine in carico, anni 2006 e 2007

Tipo di Ser.T.  2006 2007
SER.T. FORNOVO BORGOTARO 28% 50%
SER.T. PARMA 0 1%
ALTRI SER.T. 0 0



    

Domanda 7: Esistono all’interno del Domanda 7: Esistono all’interno del 
vostro servizio protocolli specifici su:vostro servizio protocolli specifici su:
 SESSUALITA’SESSUALITA’
 NO NO 92%92%
 SOLO DONNE SOLO DONNE 8%8%
 ENTRAMBI ENTRAMBI 0%0%

 MATERNITA’MATERNITA’
 SISI  77%77%
 NONO  23%23%

PROTOCOLLI SESSUALITA'

92%

8% 0%
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PROTOCOLLI MATERNITA'
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Domanda 7: Esistono all’interno del Domanda 7: Esistono all’interno del 
vostro servizio protocolli specifici su:vostro servizio protocolli specifici su:
 PATERNITA’PATERNITA’
(sostegno psicologico)(sostegno psicologico)
 SI 31%SI 31%
 NO 69%NO 69%

 VIOLENZE SUBITEVIOLENZE SUBITE
 NO NO 85%85%
 SOLO DONNE SOLO DONNE 11%11%
 ENTRAMBI ENTRAMBI 4%4%

PROTOCOLLI PATERNITA'

31%
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Domanda 7: Esistono all’interno del Domanda 7: Esistono all’interno del 
vostro servizio protocolli specifici su:vostro servizio protocolli specifici su:

 PROSTITUZIONEPROSTITUZIONE
 NO NO 96%96%
 SOLO DONNE SOLO DONNE 0%0%
 ENTRAMBI ENTRAMBI 4%4%

PROTOCOLLI PROSTITUZIONE

96%

0%

4%

1

2
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 Domanda 8: Avete Domanda 8: Avete 
fatto esperienze fatto esperienze 
formative specifiche formative specifiche 
sul tema delle sul tema delle 
differenze di genere?differenze di genere?

 SI SI 31%31%
 NO NO 69%69%

 Domanda 9: sentite il Domanda 9: sentite il 
bisogno di una bisogno di una 
formazione specifica formazione specifica 
riguardante questo riguardante questo 
tema?tema?

 SISI  65%65%
 NONO  35%35%

ESPERIENZE FORMATIVE SPECIFICHE

31%

69%

1
2

ESIGENZA FORMAZIONE SPECIFICA
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35%

1
2



    

 Domanda 10: dal 2000 Domanda 10: dal 2000 
ad oggi il tuo Ser.T ha ad oggi il tuo Ser.T ha 
organizzato eventi organizzato eventi 
formativi specifici formativi specifici 
riguardanti il tema sulle riguardanti il tema sulle 
differenze di genere?differenze di genere?

 SI SI 12%12%
 NO NO 88%88%

 Domanda 11: se si ci può Domanda 11: se si ci può 
indicare il titolo?indicare il titolo?

 PROGETTAZIONE PROGETTAZIONE 
SERVIZIO ACCOGLIENZA SERVIZIO ACCOGLIENZA 
TEMPESTIVA PER DONNE TEMPESTIVA PER DONNE 
TOSSICO ALCOOL- TOSSICO ALCOOL- 
DIPENDENTI CON FIGLI O DIPENDENTI CON FIGLI O 
IN GRAVIDANZA O IN GRAVIDANZA O 
VITTIME VITTIME 
VIOLENZA/ABUSO;VIOLENZA/ABUSO;

 COSTRUZIONE DI LINEE-COSTRUZIONE DI LINEE-
GUIDA INTERSERVIZI PER GUIDA INTERSERVIZI PER 
GESTIONE DEL GESTIONE DEL 
PERCORSO DI PERCORSO DI 
GRAVIDANZA DI DONNE GRAVIDANZA DI DONNE 
TOSSICO-TOSSICO-
ALCOLDIPENDENTIALCOLDIPENDENTI

EVENTI FORMATIVI

12%

88%

1
2



    

Grazie per l’attenzioneGrazie per l’attenzione


